

习近平回信勉励云南省沧源县边境村的老支书们 引领乡亲们永远听党话跟党走 唱响新时代阿佤人民的幸福之歌

新华社北京8月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月19日给云南省沧源县佤族自治县边境村的老支书们回信，勉励他们发挥模范带头作用，引领乡亲们建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。

习近平在回信中说，读了来信，了解到脱贫攻坚给阿佤山带来

的深刻变化，感受到了阿佤人民向党、心向国家的真挚感情，我很欣慰。

习近平指出，你们都是老支书，长期在边境地区工作生活，更懂得边民富、边疆稳的意义。脱贫是迈向幸福生活的重要一步，我们要继续抓好乡村振兴、兴边富民，促进各族群众共同富裕，促进边疆繁荣稳定。希望你们继续发挥模

范带头作用，引领乡亲们永远听党话、跟党走，建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土，唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。

云南省沧源县佤族自治县地处祖国西南边陲，是全国最大的佤族聚居县，当地佤族群众素有爱国守边的光荣传统。党的十八大以来，当地加快脱贫攻坚步伐，贫困群众的生产生活条件明显改

善，住房安全、饮水安全、看病住院、子女上学等都有了保障。到2019年底，该县67个贫困村、4万多贫困人口全部脱贫。近日，该县班洪乡、班老乡9个边境村的10位老支书给习近平总书记写信，汇报佤族人民摆脱贫困、过上好日子情况，表达了世代跟着共产党走、把家乡建设得更加美丽富饶的坚定决心。



金秋时节，五谷丰登。岑巩县3.2万亩“金种子”又迎来了收获的季节，在思旸镇磨寨村新寨杂交水稻制种示范基地，种植户们正忙着组织农机收割，到处都是“丰收图”。图为收割机正在收割杂交水稻种子。

(通讯员 万再祥 李昌焯 摄)

我州持续推进新冠疫苗全民接种工作

本报讯(记者 任栋铭) 接种新冠疫苗，建立有效的群体免疫屏障，是控制新冠肺炎疫情蔓延的有效手段。8月19日，记者从州卫健委获悉，我州新冠疫苗全民接种工作正在持续推进中。

据了解，截至8月17日24时，我州已接种新冠疫苗220万人，其中12岁到17岁人群23万人、18岁到59岁人群165万人、60岁以上人群近34万人，已有159万人完成了全程疫苗接种。

随着开学季的到来，9月以后接种的医务力量将主要集中在12岁到17岁人群的第一针剂以及18岁以上人群的第二针剂、第三针剂的接种。我州计划在10月底以前完成12岁以上全人群的全

程疫苗接种，尽快形成全州群体免疫屏障。

州卫生健康局提醒广大市民，我州疫苗的供应量充足，倡议18岁以上的“大朋友”们抓紧时间，在8月底以前完成第一剂疫苗的接种。8月底以后开始接种第二剂、第三剂，以及12岁到17岁人群的接种。接种工作非常繁重，请大家错峰接种，以免造成人员扎堆和排队等候时间比较长的情况。

州发展改革委党组副书记、副主任杨琼：

以项目促发展 以民生暖民心

“我为群众办实事”实践活动启动以来，州发展改革委自觉践行以人民为中心的发展思想，牢记为人民谋幸福、为群众办实事的初心，结合自身工作职能，聚焦补短板强弱项，积极办理民生实事，不断提升群众获得感、幸福感。

创新工作方式，协调解决困难问题，推进重点民生项目加快落地建设。加快构建现代综合交通运输体系，推动区域协同发展，认真谋划“强州府”以及凯里都市圈、黔东南片区和南部黔东南城市带交通基础设施建设，积极协调推进凯里至宣威、青溪经三穗至镇远一级公路项目，加强与国家、省发展改革委的沟通汇报，积极协调推进项目规划设计、征地拆迁、用地手续等工作，形成上下联动、各负其责、密切配合的项目推进工作机制。截至目前，凯里至宣威一级公路项目已列入我州“十四五”规划纲要，项目前期工作正在有序推进。

全力统筹推进我州天然气“县县通”工程，为全州经济社会发展提供坚实的能源保障。在项目建设过程中，积极协调各相关县市府及

时出台征地补偿方案，解决征地拆迁、手续办理等问题。同时，切实为企业解决项目建设融资困难，经过反复汇报争取，为“县县通”天然气项目争取地方专项债1.81亿元、省级项目前期经费300万元资金支持，确保项目建设顺利进行。

目前，我州已建成都匀至凯里天然气支线管道，凯里至铜仁天然气支线管道，凯里、麻江、台江、镇远、三穗、岑巩、炉山工业园区已具备通气条件。“县县通”天然气项目一、二期工程已全面开工建设，三期工程计划2022年建成，已完成管道铺设259.50公里，焊接237.49公里，今年完成投资1.22亿元，自开工以来累计完成投资7.76亿元。该项目建成后将与“都凯支”、“凯铜支”连接，形成覆盖全州16个县(市)的天然气管网，真正实现天然气“县县通”。

勇于担当作为，强化协调调度力度，推动一批重大民生服务设施建设。加强调度服务，扎实推进基础设施“六网会战”。按照全覆盖、高标准的要求，围绕关键领域和薄弱环节，通过进一步做好项目

谋划储备，抓好重点项目建设，提升全州基础设施项目建设。

在路网、水网、电网、地下管网和油气网方面，加快推进重大项目，骨干水源项目，全州10千伏及以下输变电工程，三穗综合管廊、从江县乡镇供水能力提升工程，“县县通”天然气管道项目，移动、电信、联通、铁塔、广电网络公司数字基础设施等项目建设进度。

2021年我州基础设施“六网会战”计划完成投资215亿元。截至今年6月底，累计完成投资108.22亿元，占全年目标任务50.33%，实现目标任务过半。

深入贯彻新发展理念，积极倡导绿色出行，加快推进电动汽车充电基础设施建设，印发《黔东南州新能源汽车充电基础设施建设实施方案》，将电动汽车充电基础设施建设作为新型城市基础设施建设重要内容摆在更加突出位置，加快建设形成以快速充电为主的高速公路充电网络和覆盖市、县、乡三级的公共充电网络，不断增强现代能源服务全州经济社会发展能力。

(记者 余天英 整理)



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

让非遗在传承中绽放 ——台江县非物质文化遗产保护利用工作侧记

黔东南州融媒体中心记者 余天英 通讯员 马业波 吴昆梅

素有“天下苗族第一县”美誉的台江县，非物质文化遗产资源丰富。近年来，该县结合工作实际，把保护和传承非物质文化遗产作为守护全县17.3万人民共有的精神家园，正确处理保护、抢救、合理利用、传承发展的关系，让非物质文化遗产在社会中得到确认、尊重和弘扬。

截至目前，全县有国家级非物质文化遗产代表性名录11项，国家级非物质文化遗产代表性传承人5人；省级非物质文化遗产名录10项，省级非物质文化遗产代表性传承人9人；州级非物质文化遗产名录5项，州级非物质文化遗产代表性传承人11人；县级非物质文化遗产名录52项，县级非物质文化遗产代表性传承人782人。

挖掘好，让非遗走出“深山”

近年来，台江县组织非物质文化遗产工作者深入田间地头，通过摄影、摄像、文字记录、实物收集、走访老艺人等形式，对具有民族特色、区域特征和传承意义、开发价值的非物质文化遗产资源进行普查。全县共普查非遗项目226个，采访民间艺人200名，收集整理较为完整的文字资料近100万字，影像资料300分钟，图片资料1万余张。目前，全县形成了国家、省、州、县四级非物质文化遗产名录体系，基本形成了较为完备的保护名录体系数据库。

“十三五”以来，各级财政对台江县共投入非物质文化遗产保护专项资金1870.5万元。2019年，投入25万元的台江县苗族歌舞传习基地开工建设，是一个集苗族古歌、苗族曲艺、反排苗族鼓舞、苗族芦笙舞等苗族歌舞文化的传承基地。

传承好，让非遗后继有人

“感谢国家好政策，能够把反排木鼓舞传承下来，这是苗族的精神财富啊！”80岁高龄的国家级非遗传承人万政文感叹，他一生都在与苗族祖先流传下来的反排木鼓舞打交道。如今，反排木鼓舞声名大振，很多年轻人开始喜爱这门源自古老的苗家技艺。

近年来，台江县先后完成“苗族古歌”、“苗族姊妹节”、“反排苗族鼓舞”、“苗族独木龙舟节”等11项国家级非遗抢救性记录工程。2013年以来，全县共组织非遗专职工作人员、项目传承人培训15期，共培训人员750余人次；2017年以来，共投入20万元专项资金用于开展民族文化走进中小学课堂活动，先后公布了5批782名县级非遗项目代表性传承人。同时利用重要时间节点，通过悬挂宣传条幅、图片展示等形式，举办非物质文化遗产宣传教育活动，不断提高群众保护意识和参与度，夯实开展非物质文化遗产保护的群众基础。

创新好，让非遗绽放光彩

反排木鼓舞表演队曾于1990年到中南海演出，备受党和国家领导人的青睐。2013年以来，先后到英、美、加、意、俄以及东南亚等十多个国家和地区演出，被誉为“东方迪斯可”而闻名遐迩，誉满海外。反排木鼓舞、施洞盛装踩鼓舞等原生态舞蹈应邀参加央视《直通春晚》演出，并多次应邀参加上海东方卫视、贵州卫视春晚演出。

近年来，台江县的非遗资源在全面融入脱贫攻坚、乡村振兴等国家重大战略中，以其独特优势推动着经济社会实现可持续发展，有效提振群众文化自信，增强脱贫致富的内生动力。

“在我们这里，很多绣娘就是靠着这一针一线绣出好作品，让自己脱贫致富，我们的绣娘完全可以‘指尖技艺’变成‘指尖经济’。”在台江县“妈妈制造台江苗手工合作社”里，合作社负责人王建国告诉记者，台江县“妈妈制造台江苗手工合作社”是全国第45家“妈妈制造”合作社，目前合作社有286名绣娘，绣娘们每月最低可以拿到1900元的工资。

过去，生活在大山里的苗家妇女空有一手刺绣绝活，却没有挣钱的机会，如今很多绣娘搬到台江县方黎湾桃源移民小区后，不仅靠针线手艺可以挣钱，还可以兼职做其他工作，每月工资近3000元。据王建国介绍，目前合作社的产品供不应求，订单一张接着一张，绣娘们正在努力赶制1000多万件的刺绣产品订单。

非遗在台江县乡村振兴中发展潜力巨大，不仅能为更多人提供就业创业的机会，为乡村长远发展留住人才，也能通过非遗传承、创新发展新兴产业。在弘扬中华民族优秀传统文化的同时，不断壮大乡村经济，让群众的“钱袋子”越来越鼓，生活也越来越好。

导读

二版 百姓视点
我州两名残疾人运动员
出战东京残奥会——加油！

三版 时事
为实施三孩生育政策及配套
支持措施提供有力法治保障

五版 文艺副刊
酸味人生

六版 休闲·生活
人生的最佳生存方式

七版 黔东南故事
村医“夫妻档”——
坚守深山苗寨守护百姓安康